
东湖高新区 ２０２１~ ２０２２ 学年第二学期

期末模拟猜题卷

一、１.７.１　 ２０　 ３０　 ０.０２７　 ３
８
　 ２ ７

９

４　 ０.１６

２.　 ４
５

－ ( ３
１０

＋ １
１５ ) 　 　 ４

１５
＋ ３
８

＋ １１
１５

＝ ４
５

－ １１
３０

＝ ４
１５

＋ １１
１５

＋ ３
８

＝１３
３０

＝１ ＋ ３
８

＝１ ３
８

　 ７
９

－ ０.２５ ＋ １
３
　 　 １ － １

６
＋ ５
６

＝ ７
９

＋ １
３

－ １
４

＝ ５
６

＋ ５
６

＝１０
９

－ １
４

＝ ５
３

＝３１
３６

　 ６
１３

－ ２
５

＋ ７
１３

－ １
５

＝ ( ６
１３

＋ ７
１３ ) － ( ２５ ＋ １

５ )

＝１ － ３
５

＝ ２
５

　 ０.１２５ ＋ ３
５

＋ ７
８

＋ ０.４

＝(０.１２５ ＋ ０.８７５) ＋ (０.６ ＋ ０.４)

＝ １ ＋ １

＝２

３. ｘ － ２
９
＝ ５
８

解:ｘ － ２
９

＋ ２
９
＝ ５
８

＋ ２
９

ｘ＝６１
７２

ｘ － ( ２３ － １
４ ) ＝１１１２

解:ｘ － ５
１２

＝１１
１２

ｘ － ５
１２

＋ ５
１２

＝１１
１２

＋ ５
１２

ｘ＝ ４
３

５
６

－ ｘ＝ １
２

解:５
６

－ ｘ ＋ ｘ＝ １
２

＋ ｘ

１
２

＋ ｘ － １
２
＝ ５
６

－ １
２

ｘ＝ １
３

二、４. １
４
　 ６　 ８０　 ｍＬ　 ｃｍ３

５.８０　 ５０　 ９　 ０.３

６. １
７
　 ８

７
　 ７.６　 ３６　 ８.甲

９.５ 　 １３ 　 【解析】 两个质数的和是

１８ꎬ先找出 １８ 以内的质数ꎬ满足和

是 １８ 的是 １８＝１３ ＋５＝１１ ＋７ꎬ且它

们的积是 ６５ꎬ所以这两个质数分别

是 ５ 和 １３ꎮ

１０.９９０　 【解析】 同时是 ２、３、５ 的倍数

的三位数ꎬ个位上一定是 ０ꎬ十位和
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数学　五年级·下册

百位上的数相加的和应是 ３ 的倍数ꎬ

且要最大ꎬ９ ＋９＝１８ꎬ１８ 是 ３ 的倍数ꎬ

且满足最大这个条件ꎬ故这个数

是 ９９０ꎮ

１１.５１２　 ４４８　 【解析】 把长方体锯成

一个最大的正方体ꎬ其体积就是以

长、宽、高中最短边即 ８ ｄｍ 为棱长

的正方体的体积ꎮ 削去的体积为长

方体体积减去正方体的体积ꎮ

１２.５６　 １０４

１３.４　 【解析】 可先将 １２ 个羽毛球分

成(４ꎬ４ꎬ４)三份ꎬ称其中两份ꎬ若平

衡ꎬ则说明质量异常的在另一份中ꎮ

将这其中一份与另一份一起称量ꎬ

确定质量异常的是比正常的轻还是

重ꎻ若不平衡ꎬ也将这其中一份与另

一份一起称量ꎬ确定质量异常的是

在哪一份中ꎬ且是比正常的轻还是

重ꎬ再在确定异常的这一份中还称

２ 次ꎬ就一定能找出质量异常的羽

毛球ꎬ所以共要称 ４ 次ꎮ

三、１４.Ａ　 １５.Ｃ　 １６.Ａ　 １７.Ａ　 １８.Ｃ

１９.Ａ 　 【解析】 ａ、ｂ 是相邻的两个奇

数ꎬ除 １ 和 ３ 外ꎬ其他的相邻的两个

奇数都互质ꎬ故它们的最小公倍数

是它们两个的积ꎮ

２０.Ｃ

２１.Ａ　 【解析】 由后两幅图可知ꎬ两个小

球的体积是８５０ －６５０＝２００(ｃｍ３)ꎬ故

１ 个小球的体积为 １００ ｃｍ３ꎬ再由前

两幅图可知ꎬ大球的体积是 ６５０ －

２５０ － １００＝３００(ｃｍ３)ꎮ

四、２２.(１)图略　 (２)图略

(３)发现:虽然三角形的位置发生了

变化ꎬ但它们的形状、面积和周

长都没有变化ꎮ (答案不唯一)

五、２３.２５ ÷ ２４＝２５
２４

２４ ÷ (２４ ＋ ２５)＝ ２４
４９

２４.１ － １
４

－ １
３
＝ ５
１２

２５.２４和１８的最大公因数是６ꎬ那么符合

题意的正方形石块的边长是 ６ ｄｍꎮ
正方形石块的块数: (２４ ÷ ６) ×
(１８ ÷ ６)＝ １２(块)
【解析】 将长方形大理石切割成尽

可能大的正方形石块且没有剩余ꎬ
就要找出 ２４ 和 １８ 的最大公因数ꎬ
用短除法可知它们的最大公因数是

６ꎬ即符合要求的正方形石块的边长

是 ６ ｄｍꎬ再分别看长上和宽上可切

割的块数ꎬ把两者相乘即可ꎮ
２６.４０ ｃｍ＝０.４ｍ

５ × ３.８ × ０.４＝７.６(ｍ３)
７.６ｍ３ ＝７.６ 方

２７.１２０ × ８０ × ２ ÷ ９６０＝２０(ｃｍ)

２８.水:１
２

＋ １
３
＝ ５
６
(杯)

纯果汁:１ 杯

１> ５
６
ꎬ小丽喝的纯果汁多ꎮ

【解析】 依题意可知ꎬ一杯纯果汁ꎬ

第一次喝了它的
１
３
ꎬ之后加满水ꎬ此
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时加水是
１
３

杯ꎬ第二次加水是
１
２

杯ꎬ

一共加水
１
２

＋ １
３
＝ ５
６
(杯)ꎬ第三次

全部喝完ꎬ无论怎样加水ꎬ小丽喝的

纯果汁都是 １ 杯ꎬ且喝的水为
５
６

杯ꎮ

故喝的纯果汁多ꎮ

２９.(１)５　 (２)８　 ９

(３)３ 月到 ４ 月之间衬衫的销售量

增长最多ꎮ

３ 月到 ４ 月气温升高ꎬ人们需要

换上衬衣ꎮ (原因合理即可)

青山区 ２０２１~ ２０２２ 学年第二学期

期末模拟猜题卷

一、１.Ａ　 ２.Ｄ　 ３.Ｃ

４.Ｃ　 【解析】 如果把上面的小正方体

去掉ꎬ那么从左面看到的图形就是选

项 Ａ 的图形ꎻ如果把前面一行的小正

方体去掉ꎬ从左面看到的图形就是选

项 Ｂ 的图形ꎻ如果把后面一行右边的

那个小正方体去掉ꎬ从左面看到的图

形就是选项 Ｄ 的图形ꎮ 而无论去掉哪

一个小正方体ꎬ都不能从左面看到 Ｃ

选项的图形ꎮ 由此选 Ｃꎮ

５.Ｃ　 ６.Ｂ

７.Ｂ　 【解析】 “打电话”的规律:到第 ｎ

分钟ꎬ通知到的总人数是 ｎ 个 ２ 的积

再减去 １ꎮ

８.Ｄ　 ９.Ｂ

１０.Ｃ　 【解析】 求大正方体可分割成的

小正方体的块数ꎬ先求出每条棱上

可以分割成 ８ ÷２＝４(块)ꎬ再用 ４ ×

４ × ４＝６４(块)ꎬ即得到总共能分割

成的块数ꎮ

二、１１.８.５　 ３.５

１２.３　 ２５　 ９

１３. １
７
　 １２　 １６

１４.３.６　 ２３.４　 ５.４

１５. ５
８
　 ７.５

１６.６　 ９(或 ２　 ９)
１７.５９　 【解析】 如果添加 １ 人ꎬ则学生

的人数正好是 ３、４、５ 的公倍数ꎬ因
为 ３、４、５ 的最小公倍数是 ６０ꎬ所以

这个班至少有 ６０ － １＝５９(人)ꎮ
１８.３
１９.５　 ２５０　 【解析】 长方体木料锯成

两个相同的正方体ꎬ表面积会增加

正方体的 ２ 个面ꎬ故正方体一个面

的面积为 ２５ ｃｍ２ꎬ棱长为 ５ ｃｍꎬ原

长方体的体积为 ２５ × (５ ＋ ５) ＝
２５０(ｃｍ３)ꎮ

２０.５　 １３

三、２１.(１) ３
４
　 (２) ８

７
　 (３) ３

５
　 (４) ４

５
　

(５)１ １
５
　 (６)１.０４　 (７) １

２

(８)１３
９
　 (９)１　 (１０)３ １

４

２２.(１) ｘ － １５
７

＝ ４
３

解:ｘ － １５
７

＋ １５
７

＝ ４
３

＋ １５
７

ｘ＝７３
２１
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数学　五年级·下册

(２) ３
１６

＋ ｘ＝ ７
１２

解: ３
１６

＋ ｘ － ３
１６

＝ ７
１２

－ ３
１６

ｘ＝１９
４８

(３) １
４

＋ ２ｘ＝３.２５

解:１
４

＋ ２ｘ － １
４
＝３.２５ － １

４

２ｘ＝３

２ｘ ÷ ２＝３ ÷ ２

ｘ＝ ３
２

２３.(１) 　 １
６

＋ １
５

＋ １
２

＝１１
３０

＋ １
２

＝１３
１５

(２) 　 １７
１８

＋ １
９

－ １
３

＝１９
１８

－ １
３

＝１３
１８

(３) 　 ５
３

－ ( ３５ ＋ ３
１０ )

＝ ５
３

－ ９
１０

＝２３
３０

(４) 　 ３１.８ － ２
９

＋ ６８.２ － ８
９

＝(３１.８ ＋ ６８.２) － ( ２９ ＋ ８
９ )

＝１００ － １ １
９

＝９８ ８
９

(５) 　 ２
３

－ ( ６７ － ９
１４ )

＝ ２
３

－ ３
１４

＝１９
４２

(６) 　 １
８

＋ １
６

＋ ３
８

＋ ５
６

＝ ( １８ ＋ ３
８ ) ＋ ( １６ ＋ ５

６ )

＝ １
２

＋ １

＝ ３
２

四、２４.图略

２５.图略

五、２６.１ － １
１０

－ １
８
＝３１
４０

２７.４ 和 ６ 的最小公倍数是 １２ꎮ

５ 月 ２０ 日过 １２ 天后是 ６ 月 １ 日ꎬ
即他们下一次在图书馆见面是 ６ 月

１ 日ꎮ

２８.２２ × ４ ＋５５ × ２ ＋９０ × ２＝３７８(米)
【解析】 长方体大楼地面的四边不

装彩灯线ꎬ也就是长方体的 ２ 条长ꎬ
２ 条宽和 ４ 条高的长度和即为彩灯
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线的长度ꎮ
２９.１６０ ÷ ４＝４０(平方厘米)

４０ ÷ ５＝８(厘米)
８ × ８ × (８ ＋ ５)＝ ８３２(立方厘米)
【解析】 把这个长方体从上部截去

５ 厘米后便成为正方体ꎬ那么原长

方体的长和宽是相等的ꎬ表面积减

少 １６０ 平方厘米ꎬ减少的是 ４ 个相

同的侧面的面积ꎬ其中一个侧面的

面积为 ４０ 平方厘米ꎬ截去的部分高

是 ５ 厘米ꎬ底面边长应为 ４０ ÷ ５ ＝

８(厘米)ꎬ原长方体的高比底面边

长多５ 厘米ꎬ根据长方体的体积计

算公式可求出原体积ꎮ
３０.(１)１.２ × １.２＝１.４４(平方米)

(２)１.２ ×１.２ ×０.９＝１.２９６(立方米)
(３)１.２ × ０.９ × ４＝４.３２(平方米)
(４)０.９ ÷ (１.２ × １.２)＝ ０.６２５(米)
【解析】 (１)求占地面积就是求底

面正方形的面积ꎮ (２)用泥土填满

此花坛ꎬ木条厚度不计ꎬ需要的泥土

的多少即是此长方体花坛的体积ꎬ
用底面积和花坛的高相乘求解ꎮ
(３)求四周要的木条面积ꎬ就是求

此长 方 体 四 个 侧 面 的 面 积 和ꎮ
(４)知道泥土的体积和花坛的底面

积ꎬ根据“高＝体积 ÷底面积”来计

算泥土填入花坛中ꎬ整平后的泥土

的厚度ꎮ
汉阳区 ２０２１~ ２０２２ 学年第二学期

期末模拟猜题卷

一、(一)１.三又七分之五　 １
７
　 ２６　 ２

２.(横排) ７
５
　 １４

５
　 １ ３

５
　 ２ １

５
３.２０.０５　 ３７　 ０.３７
４.１０　 【解析】 露出的月饼数占盒子内

月饼总数的
１
５
ꎬ将单位“１”平均分成

５ 份ꎬ盒子外的 ２ 个月饼只占 １ 份ꎬ故
每盒内月饼总数为 ２ ×５＝１０(个)ꎮ

５.①ｍ２ 　 ② ｄｍ３ 　 ③Ｌ　 ④ｍＬ

６.１６　 ７. ３
５
　 １

５
　 ８.２７　 ９.Ｂ　 Ａ

１０.６６　 ３６　 １１.７
１２.９０　 【解析】 观察长方体玻璃容器

中的小正方体ꎬ长的方向上摆了 ６
个ꎬ宽的方向上摆了 ５ 个ꎬ高的方向

上摆了 ３ 个ꎬ故玻璃容器内能装小

正方体的总个数为 ６ × ５ × ３ ＝

９０(个)ꎬ每个小正方体的体积为

１ ｃｍ３ꎬ 由 此 可 求 得 玻 璃 容 器 的

容积ꎮ
１３.８０　 【解析】 大长方体按照如图的

方式切开ꎬ分别会增加两个正面、两
个侧面和两个底面ꎬ把这 ６ 个面相

加正好是长方体的表面积ꎬ所以切

开后的表面积之和比原来增加了

８０ ｃｍ２ꎮ
１４.２　 【解析】 由右图可知次品在 １、２

号之中ꎬ再由左图可知次品较轻ꎬ所
以次品是 ２ 号ꎮ

(二)１５.Ｂ　 １６.Ｂ
１７.Ｃ　 【解析】 两面涂色的正方体在每

条棱的中间ꎬ如题图所示ꎬ每条棱上

有 ２ 个两面涂色的小正方体ꎬ１２ 条
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数学　五年级·下册

棱上共有 １２ × ２ ＝ ２４(个)ꎮ

１８.Ｃ　 【解析】 本题考查的是应用打电

话的规律解决生活中的实际问题ꎬ

王先生 ｎ 分钟能通知到的人数是 ｎ

个 ２ 相乘后减 １ꎬ所以 ６ 分钟能通

知到的是２ ×２ ×２ ×２ ×２ ×２ －１＝

６３(人)ꎮ

１９.Ａ

二、２０.１　 ３
１０

　 ９
１０

　 １
６
　 １２
１９

　 １１
３０

　 ３
２
　 ７
２４

２１. ｘ － ２
９
＝ ２
３

解:ｘ － ２
９

＋ ２
９
＝ ２
３

＋ ２
９

ｘ＝ ８
９

１
６

＋ ｘ＝ ２
３

＋ ３
８

解:１
６

＋ ｘ － １
６
＝ ２
３

＋ ３
８

－ １
６

ｘ＝ ７
８

４ ( ４５ － ｘ ) ＝１

解:４ ( ４５ － ｘ ) ÷ ４＝１ ÷ ４

４
５

－ ｘ＝ １
４

４
５

－ ｘ ＋ ｘ＝ １
４

＋ ｘ

１
４

＋ ｘ － １
４
＝ ４
５

－ １
４

ｘ＝１１
２０

４ｘ ＋ ５
１２

＝１７
１２

解:４ｘ ＋ ５
１２

－ ５
１２

＝１７
１２

－ ５
１２

４ｘ＝１
４ｘ ÷ ４＝１ ÷ ４

ｘ＝ １
４

２２.　 ５
７

－ ３
８

＋ １
２

＝１９
５６

＋ １
２

＝４７
５６

　 ０.２ ＋ ０.１２５ ＋ １
５

＋ ７
８

＝ (０.２ ＋ １
５ ) ＋ (０.１２５ ＋ ７

８ )

＝０.４ ＋ １
＝１.４

　 ３ － ９
１３

－ １７
１３

＝３ － ( ９
１３

＋ １７
１３ )

＝３ － ２
＝１

　 ６
１１

－ ( ５
１１

－ １
１２ )

＝ ６
１１

－ ５
１１

＋ １
１２

＝ １
１１

＋ １
１２

＝ ２３
１３２

三、２３.(１)画图略

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀅰７􀅰



(２)(６ꎬ１) 　 画图略

(３)画图略

２４.表面积:１０ × １０ × ６ ＋ ３ × ３ × ４ ＝

６３６(ｃｍ２)

体积:１０ × １０ × １０ － ３ × ３ × ３ ＝

９７３(ｃｍ３)

四、２５. ２
３

－ １
５

－ １
４
＝１３
６０

(小时)

２６.６５ － １＝６４(个)

９８ － ２＝９６(颗)

６４ 和 ９６ 的最大公因数是 ３２ꎬ那么

这个班最多有 ３２ 名同学ꎮ

【解析】 把 ６５ 个苹果、９８ 颗奶糖平

均分给五(３)班所有同学后ꎬ还剩 １

个苹果、２ 颗奶糖ꎬ则实际分了 ６５ －

１＝６４(个)苹果ꎬ９８ － ２＝９６(颗)奶

糖ꎬ再找出 ６４ 与 ９６ 的最大公因数

是 ３２ꎬ所以五(３)班最多有 ３２ 名

同学ꎮ

２７.４ × ４ ＋ ４ × ５ × ４＝９６( ｄｍ２)

２８.２５ × ４ ÷ (２５ ＋ １５)＝ ２.５(ｄｍ)

【解析】 由于隔板抽出前后水的体

积不变ꎬ只需先求出 Ａ 部分装满水

的体积ꎬ抽出隔板后ꎬ底面积变为

Ａ、Ｂ 两部分底面积之和ꎬ用水的体

积除以 Ａ、Ｂ 两部分底面积之和就

能求出此时水槽里水的高度ꎮ

２９.(１)３ × ３ × ３＝２７(ｄｍ３)

(２)５ × ３ × ２ ＋ ２７＝５７(ｄｍ３)

５ × ３ × ３＝４５(ｄｍ３)

５７>４５ꎬ水会溢出ꎮ

【解析】 (１)根据正方体的体积计

算公式求出铁块的体积ꎮ (２)根据

题意ꎬ要想知道把正方体铁块放入

玻璃缸中后水会不会溢出ꎬ可以求

出水与铁块总共的体积ꎬ再与玻璃

缸的总容积比较ꎬ若大于玻璃缸的

总容积则水会溢出ꎬ反之不会ꎮ

３０.(１)甲　 乙　 (２)４５　 (３)１０
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